
2024-2025 学年潮州市重点中学高三下学期第二次联合考试化学试题
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、利用传感技术测定一定浓度碳酸钠溶液的 pH 与温度( T)的关系， 曲线如图，下列分析错误的是

A．碳酸钠水解是吸热反应

B．ab 段说明水解平衡正向移动

C．be 段说明水解平衡逆向移动

D．水的电离平衡也对 pH 产生影响

2、在(NH4)2Fe(SO4)2溶液中逐滴加入 100 mL 1mol/L 的 Ba(OH)2溶液，把所得沉淀过滤、洗涤、干燥，得到的固体质

量不可能是( )

A．35. 3g B．33.5g C．32.3g D．11.3g

3、阿巴卡韦（Abacavir）是一种核苷类逆转录酶抑制剂，存在抗病毒功效。关于其合成中间体 M（ ），下

列说法正确的是

A．与环戊醇互为同系物

B．分子中所有碳原子共平面

C．能使酸性高锰酸钾溶液和溴水褪色，且原理相同

D．可用碳酸钠溶液鉴别乙酸和 M

4、中华民族有着灿烂的文化积淀。下列叙述不正确的是（   ）

A．胆水炼铜是中国古代冶金中一项重要发明，发生了分解反应

B．古语：“雷雨发庄稼”,是因为发生了自然固氮



C．侯氏制碱法的工艺过程中应用了物质溶解度的差异

D．中国古代利用明矾溶液来清除铜镜表面的铜锈

5、正确的实验操作是实验成功的重要因素，下列实验操作正确的是(   )

A．称取一定量的 NaCl

B．制备氢氧化亚铁并观察其颜色

C．检验浓硫酸与铜反应后的产物中是否含有铜离子

D．收集 NO2并防止其污染环境

6、室温下，分别用 0.1000mol•L－1的 NaOH 标准液滴定浓度均为 0.1mol•L－1的三种酸 HX、HY、和 HZ，滴定曲线如

图所示，下列说法错误的是

A．三种酸的酸性强弱：HX>HY>HZ



B．等浓度、等体积的 HY 溶液和 NaY 溶液混合，混合液显酸性

C．用 NaOH 标准液滴定 HZ 溶液时，选用酚酞作指示剂

D．滴定 HX 的曲线中，当中和百分数为 50%时，溶液中存在 c（X－）<c（Na+）

7、Y 是合成药物查尔酮类抑制剂的中间体，可由 X 在一定条件下反应制得

下列叙述不正确的是（       ）

A．该反应为取代反应

B．Y 能使酸性高锰酸钾溶液褪色可证明其分子中含有碳碳双键

C．X 和 Y 均能与新制的 Cu(OH)2在加热条件下反应生成砖红色沉淀

D．等物质的量的 X、Y 分别与 H2反应，最多消耗 H2的物质的量之比为 4∶5

8、根据下列实验操作和现象，得出的结论错误的是

选项 实验操作和现象 结论

A

向 2 mL 浓度均为 1.0mol·L-1 的 NaCl、NaI 混

合溶液中滴加 2~3 滴 0.01mol·L-1AgNO3溶液，

振荡，有黄色沉淀产生。

Ksp(AgCl)＞Ksp(AgI)

B
某溶液中加入 Ba(NO3)2溶液有白色沉淀产生，

再加入足量稀盐酸，白色沉淀不消失。
原溶液中有 SO4

2-

C

向两支分别盛有 0.1 mol·L-1 醋酸和硼酸溶液

的试管中滴加等浓度 Na2CO3溶液，可观察到

前者有气泡产生，后者无气泡产生。

电离常数：Ka(CH3COOH)＞

Ka1(H2CO3)＞Ka(H3BO3)

D

在两支试管中各加入 4 mL 0.01 mol·L-1 

KMnO4酸性溶液和 2 mL 0.1 mol·L-1H2C2O4，

再向其中一支试管中快速加入少量 MnSO4固

体，加有 MnSO4的试管中溶液褪色较快。

Mn2+对该反应有催化作用

A．A B．B C．C D．D

9、A 是一种常见的单质，B、C 为中学化学常见的化合物，A、B、C 均含有元素 X。它们有如下的转化关系（部分产

物及反应条件已略去），下列判断正确的是 



A．X 元素可能为 Al

B．X 元素不一定为非金属元素

C．反应①和②互为可逆反应

D．反应①和②一定为氧化还原反应

10、a、b、c、d 为原子序数依次增大的短周期主族元素，a 原子核外电子总数与 b 原子次外层的电子数相同；c 所在

周期序数与族序数相同；d 与 a 同族，下列叙述不正确的是(　　)

A．原子半径：b＞c＞d＞a

B．4 种元素中 b 的金属性最强

C．b 的氧化物的水化物可能是强碱

D．d 单质的氧化性比 a 单质的氧化性强

11、下列说法正确的是

A．Na2SO4 晶体中只含离子键

B．HCl、HBr、HI 分子间作用力依次增大

C．金刚石是原子晶体，加热熔化时需克服共价键与分子间作用力

D．NH3和 CO2两种分子中，每个原子的最外层都具有 8 电子稳定结构

12、已知 AG=lg
+

-

c(H )
c(OH )

，电离度 α= ×100%。常温下，向 10mL0.1mol/LHX 溶液中滴加

0.1mol/LNaOH 溶液，混合溶液中 AG 与滴加 NaOH 溶液体积的关系如图所示。

下列说法错误的是（    ）

A．F 点溶液 pH<7

B．G 点溶液中 c(Na+)=c（X-）>c(H+)=c（OH-）

C．V=10 时，溶液中 c（OH-）<c(HX)



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/827010123154010001

https://d.book118.com/827010123154010001

